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Над вој во да је ви ше од све га во лео лов, тач ни је - уби ја ње
жи во ти ња. Не ми ло срд но. Убио је ви ше не го ико ика да пре ње -
га: пти ца, сит не и круп не ди вља чи, од па та ка и му фло на до ти -
гро ва, ан ти ло па, но со ро га и сло но ва; од Ин ди је и Цеј ло на до
Егип та и Аме ри ке. Они ко ји су му пу ни ли пу шке има ли су при -
ли ке да ви де ко ли ко он за пра во во ли да уби ја из свих це ви ко -
је је имао, да пу ца не пре ста но у све што се кре ће и што се
за у ста ви, што има ту не сре ћу да се та да на ђе у ње го вој бли зи ни. Био је на глув од свих
тих де то на ци ја. Јед ном је у ло вач кој мах ни то сти убио и хај ка ча, ни кри вог ни ду жног
чо ве ка ко ји му је на го нио ди вљач. Ова људ ска жр тва ни је би ла ура чу на та у тач на број
ње го вих ло вач ких тро фе ја а би ло их је 274.902.

По се ти о ци двор ца Ко но пи шта има ли су већ на пр вом ко ра ку су сре те са де се ти на ма,
пре па ри ра них гла ва или це лих жи во ти ња, је ле на, срн да ћа, ве про ва... Би ле су то у ства -
ри од ра не ко же на ма за не ар сен три ок си дом, на ву че не на од ма шће не и из бе ље не ко -
сти, ис пра не су пер ок си дом, на ко сту ре од жи це на пу ње не ва том. Та кви об ли ци
са чи ње ни од смр ти и отро ва укра ша ва ли су Ко но пи ште а отров је ис па ра вао из њих.
Над вој во ди на де ца су са ња ла да бе же од пре па ри ра них жи во ти ња .

Су пру га Со фи ја се че сто пи та ла за ка квог се то чо ве ка уда ла. Он је с јед на ком љу ба -
вљу и па жњом оре зи вао и пре са ђи вао ру же у двор ском пар ку и раз ме штао пре па ри -
ра не зве ри по ода ја ма, гр ле ћи се с њи ма и уди шу ћи њи хов отров ни дах. Она је мо жда
је ди на зна ла до ни јан си це лу исти ну. Јед ном ће, крат ко вре ме пре по ла ска у Са ра је во,
ре ћи у по ве ре њу по ро дич ном адво ка ту Ф. “Ње га би мо гло су сти ћи лу ди ло са свим из -
не на да!”

Баш тај адво кат Ф. био је по зван у двор хит но јед ног да на, го ди ну пре атен та та. Ви као
је на ко чи ја ша да во зи бр же. 

Сти гао је. Утр ча ва у дво рац, пре да је ше шир и штап по слу зи не ви де ћи им ли ца, пи та
где је ње го во ви со чан ство, упу ћу ју га кроз ход ник где га са зи до ва гле да ју гла ве срн да -
ћа, је ле на, ве про ва. Зна да је над вој во да прек и не стр пљив и да ни кад ни је за до во љан
до кра ја. Ако је ре као хит но, то зна чи да ми сли да је Ф. већ за ка снио. Си гур но нер во зно
хо да, гун ђа и љу ти се. Ла кеј му отва ра вра та и не сти же ни да га на ја ви а Ф. утр ча ва у со -
бу. 

Со ба је огром на и го то во без ства ри. У углу, иза вра та, на по ду се де над вој во да и ње -
го ва де ца: Со фи ја, Мак си ми ли јан и Ер нест. Со фи ја се на јед ној стра ни ба ви ку ћи цом за
лут ке, а де ча ци под та ти ном ко ман дом по стро ја ва ју олов не вој ни ке, раз ме шта ју не ке
ко чи је и ко чи ја ше. Још се кла ти др ве ни ко њић ма ло да ље. Не ко га је не дав но за љу љао.
Над вој во да има на се би пан та ло не за ја ха ње и ко шу љу, у ча ра па ма је, го ло глав. Ф. га ни -
ка да ни је ви део та квог. 

- Зва ли сте ва ше ви со чан ство, из го ва ра кроз га ла му де ча ка и над вој во ди не ко ман де
олов ним вој ни ци ма. 

Не чу ју га и ни ко се не окре ће. Ка да ма ло гла сни је по но ви сво је обра ћа ње, чу је љу -
тит од го вор 

– Чуо са а ам!!!
Али, игра се на ста вља. Ф. се на ла зи у јед ној вр сти без из ла зне си ту а ци је. Ако на ста ви

да сто ји та ко, ко зна ка да ће би ти удо сто јен по здра ва и да ли ће уоп ште би ти по здра -
вљен. Ако се окре не и оде, то ће би ти не по што ва ње кру не и ве ли ки грех. Ако се још јед -
ном обра ти, мо же до би ти по но су, али то би по ред све га мо гло ипак би ти нај бе збол ни је.
Ску пи хра бро сти, про гу та стид и из у сти мо жда и гла сни је не го што је на ме ра вао: 

- Ва ше ви со чан ство, сто јим вам на рас по ла га њу. 
Ни је знао да ли са ња ка да се над вој во да окре нуо пре ма ње му ис ке жен и цр вен, али

за пра во на сме јан и ре као: 
- При дру жи те нам се, го спо ди не Ф. Зар не ви ди те да смо оп ко ли ли гро фа Ти су и да

му не ма спа са, сад ће мо до ву ћи и то по ве и Ма ђа ри ће до би ти шта су за слу жи ли. 
Ф. је ста јао као уко пан. Ни ма кац. Страх му је уко чио кич му и за ко вао га за под. По -

глед ми се ве зао за јед ну дво ко ли цу у ко ју је упрег нут др ве ни бе ли ко њић са сит ним пе -
га ма, за чу до ма њи од ко чи ја ша у сме ђем ши ње лу са све тло пла вим ци лин дром на гла ви.
Од мах по ред, а иза олов ног ба та љо на, као не ка ко мо ра - жи ра фа, зе бра и ка ми ла и је -
дан не у глед ни бе ду ин чић, сви исте сме ђе бо је са мо што жи ра фа има цр не пе ге, а зе бра
цр не пру ге. И ту још јед но сме ђе кљу се са ве ли ким цр ним фле ка ма по те лу, жа ло сно
од ба че но од свих. Чу је глас ко ји као да  по ку ша ва да бу де љу ба зан и ко ји му го во ри: 

- Се ди те да се игра мо. 
- За и ста ни сам спре ман на та ко не што, од го ва ра Ф. не зна ју ћи от куд му то ли ка хра -

брост. 
- На ре ђу јем вам, ур ли че пре сто ло на след ник Аут стро у гар ског Цар ства ко ји је из гле -

да у ве ли ком ра ту са гро фом Ти сом.
- Од би јам да се по ни жа вам, до да де Ф. и угле да над вој во ду ко ји се ус пра вља и ста је

гор до као ко ман дант без ка пе и у ча ра па ма. 
- Мир но оо, чуо је ко ман ду па, иако је по и мао ап сурд ност це ле си ту а ци је, Ф. вој нич ки

од сеч но и сам за у зе став мир но.
- Пр ља ва че шка сви њо, слу шао је, др знуо си се да од би јеш на ре ђе ње бу ду ћег ца ра!!!

Твој сме шни фи шкал ски по нос, њи ме обри ши ду пе!  Пр скао га је пљу вач ком ис под ле -
пих, про се дих бр ко ва. Пу за ћеш кад ти на ре дим и ве за ћу те као пса! Јад ни че!

Ф. је гле дао уне зве ре на деч ја ли ца, де вој чи ца је пла ка ла, ври шта ла. Олов ни вој ни ци
и ер ге ла др ве них жи во ти ња, све је би ло не ка ко ма ње не го пре и као да ни су ви ше би -
ли на по ду, не го у не кој ду бо кој ру пи и та ко да ле ко да ни су мо гли да чу ју ур ла ње ко -
ман дан та. Ко чи јаш у сме ђем ши ње лу и све тло пла вом ци лин дру био је и да ље
без бри жан, а ње гов пе га ви ко њић ма ли и не вин као јаг ње.

- До зво ли те да се уда љим, про ша пу тао је Ф. и већ је тр чао ду гим ход ни ци ма, као без
ду ше, бр зо, бр же не го кад је до ла зио.

Мирослав Алексић

Игра
ИНТЕРВЈУ: УГЉЕША ШАЈТИНАЦ, КЊИЖЕВНИК

Котао који стално ври
Успе шна пре ми је ра на лут кар ској сце ни

зре ња нин ског На род ног по зо ри шта „То дор
Јо ва но вић” ко ма да “Ми хај ло Пу пин Идвор -
ски”, чи ји је аутор Угље ша Шај ти нац, би ла је
по вод за раз го вор с овим пи сцем о по е ти ци
Ба на та и дру гим ње го вим књи жев ним пре -
о ку па ци ја ма. Под се ти мо, овај ства ра лац је
по знат нај ви ше као драм ски пи сац, ме ђу -
тим он се под јед на ко успе шно оку ша ва и у
дру гим књи жев ним вр ста ма, ка ко за од ра -
сле, та ко и за дец. Ипак, пре ма соп стве ном
при зна ју, ни је хи пер про дук ти ван као пи сац.
То до зи ра ње на пи са ног зна чи ујед но и да
ме ри сва ку реч, а као по сле ди ца тог при сту -
па про из и ла зи и чи ње ни ца да све ње го ве
књи ге има ју до бар од јек ка ко код чи та лач ке
пу бли ке, та ко и код кри ти ке. Ина че, осим
што је знан као књи жев ник, Шај ти нац је
уни вер зи тет ски про фе сор и пре да је дра ма -
тур ги ју на Ака де ми ји умет но сти у Но вом
Са ду.  До бит ник је и ни за пре сти жних кни -
ји жев них на гра да (Иси до ра Се ку лић, По ли -
ти кин За бав ник и др), али исто та ко су га
не ке, по пут Ни но ве, и за о би ла зи ле, иако је
ви ше пу та био у ужем из бо ру. 

lВа ша књи га за де цу “Ве тру шки на ле ди на”
је већ у са мом на сло ву ја сно ге о граф ски од ре -
ђе на, јер је ве тру шка ти пич но ба нат ска пти ца;
по том књи га “Ба на то ри јум”, па и ова но ви -
ја“Кољ ка и Са шењ ка”, осло ње ни су на ово под -
руч је, а из тог ми љеа је и дра ма “Ми хај ло
Пу пин Идвор ски”. Ба нат је, да кле, ве ли ко из -
во ри ште Ва ше по е ти ке?

– Као пр во Ба нат је је дан по јам ко ји је те шко
све сти на не ко ли ко свој ста ва. Пр во за то што ми -
слим да је Ба нат у на шој све сти увек ма њи не го
што нам се про сто чи ни и при ви ђа кад гле да мо
ма пу. По го то во ако по сма тра мо Ба нат као је дан
кул тур ни и про стор ко ји се вр ло ди на мич но ис-
то риј ски раз ви јао за све на ро де ко ји ов де жи ве;
ка ко смо сви до ла зи ли у ову пу сто љи ну, а не ма
ко ов де ни је до шао, јер сви смо је на се ља ва ли ве -
ко ви ма. Ме ни је ин те ре сан тан Ба нат као је дан
ко тао ко ји стал но ври. Стал но не што ис па ри, не -
што се но во уба ци, не што се ту увек крч ка, су сре -
ћу се кул ту ре, је зи ци, оби ча ји, на ра ви и ре као
бих да је то та стра на ко ја је ме ни ин те ре сант на.
Зна чи, не не ка ква хер ме тич на, за тво ре на при ча,
не го као је дан стал но отво рен и ин те ре сан тан
про стор. Ту се спа ја ју и ис ток и за пад и се вер и југ.
Кад се по гле да ју то ко ви ре ка – од Ду на ва, пре ко
Ти се, Мо ри ша, Та ми ша и Бе ге ја, то је јед на вр ло
ин те ре сант на ре ги ја. Чак и за ове ко ји из ве ли -
ких гра до ва, из ме тро по ла же ле да за ме не бу ран
жи вот не ким мир ним, до ста се упу ћу ју ова мо на
се вер. Са мо да пре ђу Ду нав, са мо да оду до не ког
ма њег ме ста, до не ког ви кенд на се ља и да узму
не ку ви кенд ку ћу или ку ћи цу на се лу или по ред
ре ке. Са да је не ка об но ва тог иде а ла да смо ми у
Ба на ту мир ни и да ну ди мо не ку пред ста ву успо -
ре ног жи во та. Ја опет, не бих ни ког упу ћи вао ни
на шта. Сва ко има пра во да при ме ти и да сȃм са -
зна је и да сме шта у сво ју књи гу ути са ка, ко јим
ре до сле дом до жи вља ва и шта при ме ћу је, али
ваљ да, као и у дру гим ре ги о ни ма у све ту – ја бих
те жио то ме и да ма ло ко пам и ис под тог ини ци -
јал ног да је Ба нат ми ран, што ка же Ми ка Ан тић:
“Ов де хо даш по не бу”. Не ви ди се та гра ни ца из -
ме ђу не ба и зе мље. Не ки ма из гле да мо за ба че но,
не ки ма као цен тар све та. 

lНај ши ра пу бли ка пам ти вр ло упе ча тљи ву
уло гу Не бој ше Гло гов ца у  фил му „Ха дер сфилд”.
Та уло га Ра ше, чо ве ка ко ји пи ше пе сме, да та је из
јед не аут сај дер ске по зи ци је. Да ли да нас и по е -
зи ја као жа нр де лу је из те ефе мер не ,  аут сај дер -
ске по зи ци је?

-  Мо рам да ка жем да се по е зи ја вра ти ла та -
мо где је увек вра ћа ју у вре ме ни ма ка да љу ди
те же крат ком, ја сном и по уч ном тек сту ко ји би
евен ту ал но мо гао да им да не ку иде ју ка ко да
да нас про ве ду дан или шта од се бе да ура де да
олак ша ју се би жи вот. Али умет ност не слу жи
са мо то ме и пе сни штво ни је са мо у то ме. Пе -
сни штво тра жи – да се из ра зим ста ро вре мен -
ским из ра зом – јед но ду хов но за ла га ње ко је
да нас љу ди не же ле. То не по сто ји. Ду хов ност
је сад све де на на при чу о то ме је смо ли ре ли ги -
о зни или ни смо. Че кај те, љу ди, ста ни те, ни је
са мо то ду хов ност! Ду хов ност је сва ка људ ска
по тре ба за раз ме ном осе ћа ња и ути са ка, а ту је
по е зи ја не пре ва зи ђе на и ја ча од свих. Кад ка -
жу да нас: “Ја тра жим ла ку, јед но став ну, крат ку
ре че ни цу ко ја ме упу ћу је на не што” – то зна чи
да си ти бес по мо ћан. Да је твој ду хов ни апа рат,
тај ко ји про пу шта им пре си је, у ства ри вр ло
при ми ти ван и све ден. Ако ти имаш про блем
са по е зи јом за то што она не кад не ма тач ку или
за рез, не кад не ма до кра ја за вр ше ну ми сао у
сми слу кла сич не ре че ни це са уво дом, раз во јем
и за кључ ком - за што је ис кљу чу јеш? За што би
се би ус кра тио дру же ња са по е зи јом и по ку шај
да је раз у меш? По е зи ја је са мо при вре ме но
скрај ну та, али она је бла го ко је се стал но от -
кри ва.  До бри пе сни ци се стал но от кри ва ју и
то – на сво ју не сре ћу – вр ло че сто не у вре ме ну
у ко јем су жи ве ли и ства ра ли, не го кад про ђе
не ко вре ме, па он да не ко от кри је, као ис под ка -
ме на и ка же: “Па ово је бла го, чо ве че, ди гли смо
ка мен, ви ди шта се ис под на ла зи”...

l Др жите ли да је “Вок он!” и да ље Ваш нај ко -
му ни ка тив ни ји ро ман? 

- Ве ро ват но је сте. Ја ве ру јем да то јед но од
оних шти ва у ко је ће љу ди ла ко пр стом да
упру на део ко ји им се сви ђа. Али ја сам га та -
ко на мер но и пи сао и про сто ве ру јем да не ма
ни ког ко ме се сви ђа све, од пр ве до по след ње
ре че ни це. С об зи ром да је то је дан про зни ко -
лаж, ја сам све сно ишао на то да знам да ће се
не ком сви де ти ово пар че, не ком оно дру го; не -
ком оно што ли чи на при чу, не ком оно што
ли чи на днев нич ки за пис, не ком што ли чи на
пу то пис, не ком оно што ли чи на не ка кву из -
не на да на пи са ну пе сму. То је от при ли ке оно:
за сва ког по не што, а за све – ни шта (смех).

Не ма ња Са вић
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Тежио бих томе да мало копам
и испод тог иницијалног да је
Банат миран и да, 
што каже Мика Антић, 
„овде ходаш по небу”
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Ка да је ја пан ска Кван тун шка ар ми -
ја кре ну ла 1931. го ди не у свој по ход по
Ки ни, па за у зе ла Ман џу ри ју, цео свет
се ди гао на но ге.

Па се сми рио.
Он да се цео свет по но во ди гао на

но ге и ка да је ја пан ска Кван тун шка ар -
ми ја, по сле по чет них успе ха ки не ске
ар ми је, у ју лу 1937. го ди не кре ну ла да за у зи -
ма Шан гај. 

И док се још увек ни је зна ло ка ко ће се за -
вр ши ти бит ка за Шан гај:

Ја пан ска кр ста ри ца Изу мо бом бар до ва ла је
ки не ски део гра да;

Ки не ски кел не ри у Ме ђу на род ној зо ни од -
би ја ли су да у ре сто ра ни ма услу же Ја пан це ко -
ји су би ли ње ни ста нов ни ци;

У Ме ђу на род ној зо ни мо би ли сан је За штит -
ни кор пус, са све ру ским вој ни цим и бри тан -
ским офи ци ри ма. По кре ну та је аме рич ка
фло та из Цинг та оа; Кре ну ли су бри тан ски бој -
ни бро до ви из Хонг кон га;

Кре ну ла је ева ку а ци ја стра на ца бро до ви ма
ка Фи ли пи ни ма, Ин до не зи ји, и Аустра ли ји;

Ки не ско рат но ва зду хо плов ство, ко јим су
ко ман до ва ли аме рич ки офи ци ри гре шком је,
уме сто ја пан ских тру па и бро до ва, бом бар до -
ва ло Ме ђу на род ну зо ну и по би ло пар хи ља да
љу ди, ме ђу ко ји ма су не ма ли број би ле из бе -
гли це из ки не ског де ла гра да;

А ита ли јан ски те рет ни брод ко ји је пло -
вио Ју жним Ки не ским мо рем кре нуо је пут
Шан га ја;

И део ба та љо на ита ли јан -
ских ма ри на ца из Тјен ци на по -
слат је да ода тле ева ку и ше
по ро ди це ита ли јан ских др жа -
вља на. Бар та ко твр де ита ли јан -
ски филм ски жур на ли из тог
вре ме на.

А он да је тај исти ”свет”, ко -
ји је са ужа сом гле дао ма са кре
ко је је ја пан ска ар ми ја вр ши ла

по Ки ни, по но во одах нуо ка да се за у ста ви ла
на гра ни ци Ме ђу на род не зо не. И он да је жи -
вот у Ме ђу на род ној зо ни на ста вио по ста ром.

Би ле су ту и да ље не так ну те аве ни је са дво -
стру ким др во ре ди ма с обе ста не, и игра ли шта
за кри кет, и голф те ре ни, и обал ска аве ни ја
Бунд са ње ним обла ко де ри ма, ноћ ним клу бо -
ви ма, бан ка ма, ре сто ра ни ма и про дав ни ца ма.

И коц кар ни це, и опи јум ске ја зби не, и бор -
де ли, и ску по це ни ауто мо би ли, и бун де на
пле ћи ма и ди ја мант ске огр ли це, на вра то ви -
ма глу ми ца и љу бав ни ца ше фо ва ганг стер -
ских бо со ва, од три ја да до ис по ста ва чи ка шке
ма фи је. Би ли су ту и да ље оба ве штај ци ја пан -
ске вој не оба ве штај не слу жбе, Чанг кај ше ка,
Мао Це Тун га, Тре ћег Рај ха и Ко мин тер не.

Али ни је би ло ни си на Ми ла на Бо ри ћа.
Ђор ђе Бо рић је јед но став но не стао.
И Ми лан кре ће да га тра жи по це лој Ки ни.
Ки на је, у тре нут ку кад Ми лан кре ће у по -

тра гу за си ном, по де ље на на три оку па ци о не
зо не под вла шћу Ја па на ца, те ри то ри ју ко ју др -
жи вла да Чанг кај ше ка у Чон кин гу, и про мен -
љи ву те ри то ри ју ван гра до ва ко ју др же
ко му ни сти Мао Це Тун га.

Ки ном кр ста ре оклоп ни во зо ви, тру пе се
пре во зе ка ми о ни ма и хо да ју пе шке у ду гач ким
ко ло на ма. Бор бе се во де ју ри ши ма пе ша ди је,
ми тра ље зи ма, оклоп ним ауто мо би ли ма и ла -
ким тен ко ви ма. Не бом кру же из ви ђач ки ави -
о ни. Дуж оба ла па тро ли ра ју рат ни бро до ви.

Док Ми лан Бо рић тра жи не ста лог си на, овај
се са тро ји цом дру го ва на ла зи на бро ду ита ли -
јан ског Тр шћан ског па ро брод ског дру штва ко -
ји пло ви ка лу ци Ма са ва у Ери тре ји.

Ка ко су та мо до спе ли?
По сто ји згра да на обо ду ни чи је зе мље у чи -

јем по дру му се че тво ри ца дру го ва из раз ре да
– два Тур чи на, је дан Бе ли Рус и Ђор ђе Бо рић
игра ју ар хе о ло га. И ту их, ми сле ћи да су Ита -
ли ја ни, на ла зе ита ли јан ски ма рин ци из Тјен -
ци на ко ји су по сла ти да ева ку и шу ита ли јан ске
ци ви ле.

Њи хов до чек у ери треј ској лу ци Ма са ва, са
све еки пом Филм ских но во сти, већ је ор га ни -
зо ван. Ор га ни зо ва на је и це ре мо ни ја у Асма -
ри, пре сто ни ци ита ли јан ске ко ло ни је Ери тре је
на оба ли Цр ве ног мо ра, на ко јој ви со ки ве ли -
ко до стој ни ци Ита ли јан ске Ис точ не Афри ке
тре ба да по де ле ор де ње ма рин ци ма и осло -
бо ђе не омла дин це учла не у фа ши стич ку
омла ди ну.

А он да се на бро ду от кри ва да ни ко од че -
тво ри це омла ди на ца ни је Ита ли јан. И да са мо
Ђор ђе го во ри ита ли јан ски.

Сто га оној тро ји ци на ре ђу ју да при ли ком
це ре мо ни ја ко је их че ка ју ћу те, а Ђор ђе кре ће
да да но ноћ но уса вр ша ва свој ита ли јан ски.

Ка да се ис кр ца ју у Ма са ви, он је већ Ђор ђо
Бо ре ти. n

Но ви ро ман Ан ђел ка Ану ши ћа
пред ста вља бај ку о пу то ва њу на ра то -
ра и ње го вог Се ћа ња у ме ста ко ја, сво -
јим сим бо лич ким зна ча јем и
тра ја њем, пр ко сно одо ле ва ју ра са пу
све та. Под на сло вом тај но ви то од ре -
ђе на као она ме ста, јер се про сто ру
стра да ња при ла зи са стра хо по што ва -
њем и не ла го дом, она то ком пу та по ста ју ја сно од ре ђе на
име ни ма, док се пра во име пут ни ка до са мог кра ја не зна.
Ти ме се аутор, као и мно го пу та у ро ма ну, под смех нуо све -
му про ла зном, вар љи вом, а људ ском, уз свест да би без љу -
ди и та ме ста по ста ла са мо обич не тач ке на из бле де лим
ма па ма. Све на пи са но о мор фо ло ги ји бај ке при ме њи во
је и на Ану ши ће во де ло, али не тре ба за бо ра ви ти јед но -
став ну исти ну: бај ке су стра шне при че за де цу, где се зло
при ка зу је у при хва тљи вој фор ми. За то на ра тор књи жев -
ност на зи ва је ди ном под но шљи вом фор мом зла, али не
при ста је да ову фор му ого ли и оси ро ма ши, ре чи ма го лим
као те ло „при ро ђе њу и на уко пуˮ, или ат мос фе -
ром по пут „оси ро ма ше ног зра каˮ. Раз бо ко ре -
ност и игри вост је зи ка од у пи ру се при сил ним
сим пли фи ка ци ја ма но во го во ра, ма да „за блу де -
лост у ле по пи са њеˮ ни у ком слу ча ју ов де ни је
са ма се би циљ. Кроз вр ле ти је зи ка и вр ле ти за -
ви ча ја, аутор се про би ја си гур но и са мо у ве ре но,
не гу бе ћи из ви да пле ме ни ту про сто ту сво је на -
ме ре: ис ку пље ње пре ци ма и про чи шће ње од
зла. 

Се ћа ње је нео дво ји ви са пут ник глав ног ју на -
ка, али је, ка ко то обич но би ва, не по у зда ни све -
док, те је од нос по ве ре ња из ме ђу Јан ка По ло ни ја
и Се ћа ња стал но угро жен, по себ но за то што му се оно ру -
га, по сти ђу је га и пре ко ре ва. Због сво је снис хо дљи ве при -
ро де, Шек спи ров ју нак је глав на ме та Ха мле то вог
под сме ха и ома ло ва жа ва ња, а слич но се де ша ва и са Ану -
ши ће вим ју на ком. Кроз ро ман он, ме ђу тим, све ви ше до -
би ја Ха мле то ве осо би не, по себ но за то што и сам
ис тра жу је смрт сво јих пре да ка. Ње го ве ди ле ме, пси хо ло -
шке кри зе и афек тив на ста ња при сут не су на сва кој стра -
ни ци ро ма на, али у исто вре ме, и у то ме је Ану ши ће ва

вир ту о зност, чи та лац не гу би из ви да ко лек тив ну дра му.
Чо век ни кроз сво ја соп стве на се ћа ња не мо же про ћи сам,
по ру чу је аутор, а на ро чи то не кроз ду гу исто ри ју ко лек -
тив них стра да ња. Двој ник је по тре бан да би се кроз дру го
ли це и ту ђе ка зи ва ње ус по ста ви ла дис тан ца пре ма по тре -
сним до га ђа ји ма из про шло сти, па је ин ди ка тив но што се
успо ме не о по ни же њу и му че њу у бол ни ци, на при мер,
го во ре у дру гом ли цу јед ни не. 

При по ве да ње ни је је ди ни на чин да се при ка жу зло чи -
ни, те се у мно штву жан ров ских об ли ка пре ла ма ју су ро -
ви и си ро ви исти ни ти до га ђа ји. Пе сме, ле ген де, кле тве и
бро ја ли це до при но се умет нич кој увер љи во сти про шло -
сти, ко ја у аутен тич но сти сво јих ужа са, и са ма де лу је не -
ве ро ват но и ко шмар но. Нај ви ше је алу зи ја на ло гор у
Ја се нов цу, али су об у хва ће на и дру га стра да ња срп ског на -
ро да, при че му се глав ни ју нак, у иро ниј ском кљу чу, успе -
шно об ра чу на ва с оп ту жба ма о па те ти ци. По ло ни јев ска
снис хо дљи вост усту па ме сто диг ни те ту жр та ва, ко је ни су
при ка за не са мо као име на на спо ме ни ци ма или хе ро ји,
већ пре све га као ду бо ко људ ски ли ко ви. Жи ва на ра ци ја,
ди на мич ност кре та ња и ди ја ло гич ност под се ћа ју да ле -

тар ги ја и ста ја ње у ме сту ни су мо гу ћи, јер се се -
ћа ти и пу то ва ти мо ра, а жи ве ти, ипак „и не мо ра
ну жноˮ. У та квом вред но сном по рет ку, где жи -
вот ни од бра на жи во та ни су ну жност, част до би -
ја пу ни сми сло твор ни по тен ци јал – не као
не ка кав иро ни зо ва ни ар ха и зам, већ као не из о -
став на од ред ни ца иден ти те та. 

Пре о сми шља ва ње соп стве ног иден ти те та
ни је глав ни циљ пу то ва ња, али је сте ње гов дра -
го це ни ре зул тат. От крив ши „ис ко пи не ко је су
за сле пе ле зва нич ну исто ри јуˮ, ар хе о лог Јан ко
под се ћа на Ан дри ће вог не срећ ног Ћа ми ла, јер
и он у сво јој ис тра жи вач кој оп се си ји та ко ђе за -

о би ла зи зва нич не исто риј ске то ко ве. Ту се, на рав но, не ис -
цр пљу ју слич но сти из ме ђу Ану ши ће вог де ла и Про кле те
авли је. Про клет ство, ипак, ни је у фо ку су овог ро ма на, па
чак ни про клет ство ви ше ве ков ног стра да ња срп ског на -
ро да, јер чо век, иако „ма глен-ство рˮ, има моћ да му ку и не -
сре ћу пре о бра зи у бла го слов. Сво јом при по ве дач ком
ви зи јом, Ан ђел ко Ану шић да је смер ни це на том пу ту пу -
ту и за дат ку, уве рен у ње го ву ис прав ност и не ми нов ност,
као и у ча сне по је дин це ко ји ће тим пу тем кре ну ти.  n

Пише: Сања Перић

Из ПИшЧЕВЕ бЕлЕжНИцЕ

Путовање по сликама
Владан Матић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Археологија сећања
„Маглена авлија: бајка о путовању у она места”, Анђелко Анушић 

(Прометеј, Градска библиотека Новог Сада, 2023)

ЧАСОПИСИ

Пети брод
Моника Компањикова

(Агора)
Роман првенац једне од најважнијих савремених
словачких књижевница Монике Компањикове, на-
грађен најпрестижнијим словачким књижевним
признањем – наградом „Анасофт литера“. Инспири-
сан стварним догађајем, овај роман отвара најин-

тимнију драму дванаесто-
годишње девојчице Јарке, која
свој доживљај света обликује
на периферији града, где живи
са самохраном мајком коју
„ословљава по имену“ и баком
Иреном („дрвеном“, хладном
женом) без истинске породич-
не љубави, сигурности и разу-
мевања. Са јасно предоченом
друштвено-критичком компо-
нентом, овај роман отвара
многобројна питања иденти-

тета у савременом граду, у значајним цивилизациј-
ским и друштвеним менама, али исто тако показује
ауторкину изванредну приповедачку умешност у
огољивању оних најинтимнијих људских односа –
првенствено деце и родитеља, и најдубљих страхова
и жеља у кризним периодима одрастања.

Између змаја и 
његовог гнева
Милош Латиновић

(Стеријино позорје)
У едицији „Експозиција” Стеријиног позорја објваље-
на је Латиновићева књига, коју твори осам есеја, а зао-
кружује је белешка о представи „Галеб” Томија
Јанежича у Српском народном позоришту. Насловни
есеј донео је, иначе, својевремено аутору награду коју

је установила Културно-просвет-
на заједница Пожаревца у част
Миливоја Живановића. „У тексту
Милоша Латиновића плодотвор-
но су се сусрели познавање духа
традиције, историје и савремено-
сти, у коме се вредности културе
померају и ниште, са стваралач-
ком способношћу и снагом субјек-
тивизованог проницања у
суштину проблема. И јасним ста-
вом ауторског критичког ангажо-
вана и залагања за то да „театар

опстане у срцу извођача“. У тексту је остварена пуна
значењска мера прожимања тероријских и историј-
ских знања, са снажним изразом ауторске воље и кри-
тичког става”, навео је жири награде.

Next level
Марко Поповић

(Прометеј)
Други роман Марка Поповића тематски се, како наводи
Мирела Ђукановић, наставља на ауторов првенац, али у
смислу да је управо његов следећи ниво, те назив добија и
симболичан призвук. „Лудска похлепа нема граница. Она
свој пут најбоље проналази у ката-
клизмичним ситуа- цијама. У прет-
ходном роману, новац је падао
падао из авиона, а у овом добија
виртуелну конотацију, па банкноте
постају криптовалуте. У оба случаја,
провоцирајући бескрајну грамзи-
вост. Са похлепом под руку, често
иде недостатак емпатије, који неми-
новно буди агресију. У свеопштем
лудилу, човек човеку није подршка,
топла утеха, већ претња и ломача”,
наводи проф. Ђукановић, уз напо-
мену да аутор оштрим оком прати сваки покрет јунака, па
се стиче утисак да је читалац кроз дело вођен руком реди-
теља, који мунициозно брине о сваком кадру.
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Из сећања живот сакат
Изрони из воде мирне
Раме, глава, ребро, лакат
Ноћ те давна тиме дирне

Уз жилавку с Димитријем
Са Ранком и Здравком спеван
Про мобилног рајски пијем
Раичковић бану Стеван

И кроз моје грло песму
Не с овог но с оног света
Ко варницу живу кресну

И настави сам да шета
Међу звежђем стазу нашу
Подижући с нама чашу

Међу звежђем
ХОМО ПОЕТИКУС

На по чет ку, с опре зом, у оп штим лу та њи -
ма, с опо ме на ма да је реч о пре ве ли ком и за -
ка сне лом по ду хва ту, без по др шке ода кле је
мо ра ла да до ђе, по кре ну ли смо 2010. го ди не
еди ци ју с на ме ром да у јед ном ни зу на зна чи -
мо це ли ну књи жев но сти на срп ском је зи ку.
Ни смо хте ли да то бу де ка нон ска ан то ло ги ја,
али је смо хте ли да из сва ког пе ри о да срп ске
књи жев но сти, од два на е стог до са да шњег ве ка,
ода бе ре мо и об ја ви мо оно што је на нај бо љи на чин
обе ле жи ло сво је вре ме, да се та ко ви ди ве ков ни
кон ти ну и тет срп ске књи жев не ре чи, од усме не и
жи тиј ске ли те ра ту ре до са вре ме них пи са ца, у свим
жан ро ви ма, на свим об ли ци ма срп ског је зи ка, али
по да на шњем пра во пи су. За лет је био дуг а циљ да -
лек и не ви дљив.

У до са да шњим го ди шњим ко ли ма, с нај ма ње де -
сет књи га у сва ком, об ја ви ли смо све ода бра не на -
сло ве из ра ни јих осам ве ко ва и до бар део књи га
ко је су из про шлог сто ле ћа. Два де се ти век је вре ме
нај ве ћег успо на срп ске књи жев но сти и за то чи ни
ви ше од две тре ћи не еди ци је. Ту се на рав но убра ја -
ју и пи сци ко ји са да об ја вљу ју ан то ло гиј ске књи ге.
У име ни ку ко ји по чи ње од Све тог Са ве нај мла ђи су
Све ти слав Ба са ра и Го ран Пе тро вић, али у дру гој се -
ри ји још ни смо ода бра ли све ауто ре ко ји су ро ђе ни
по сле 1940. го ди не. Пре ма то ме, еди ци ја је отво ре -
на, из бор ауто ра се на ста вља, а сти гли смо до књи -
ге под бро јем 186. У овом тре нут ку је те шко ре ћи
ко ли ко ће на сло ва укуп но би ти, али ће све би ти ра -
ђе но та ко да се по твр ђу је књи жев на вред ност.

У ра ни јим ко ли ма иза шло је де се так ан то ло ги ја
сред њо ве ков не и на род не књи жев но сти, две ан то -
ло ги је срп ског пе сни штва (Бог да на По по ви ћа и Ми -
о дра га Па вло ви ћа), гра ђан ске по е зи је,

књи жев но сти за де цу, а спре -
мље на је за штам пу ан то ло ги ја
са ти ре и афо ри за ма. Та ко се не -
ка де ла ја вља ју на ви ше ме ста, а
ме ђу њи ма је Гли ши ће ва “Гла ва
ше ће ра”, ве ро ват но као до каз да
су пре ва ра и ко руп ци ја трај на по -
ја ва. У ово го ди шњем упра во об -
ја вље ном ко лу на ла зи се
Ан то ло ги ја срп ске при по вет ке

Ми хај ла Пан ти ћа ко ји је ода брао че тр де сет пи са ца
и то ли ко при по ве да ка, од Ја ше Иг ња то ви ћа и Љу -
би ше до Бе лог Мар ко ви ћа и Ал ба ха ри ја, а је ди но
Ан дрић има две при по вет ке, “Мост на Же пи” и
“Труп”. На по чет ку је, као про лог и ло гич но об ја -
шње ње, кур зи вом штам пан Ву ков “Там ни ви ла јет”.
Пан тић је уз свој из бор на пи сао ма лу исто ри ју при -
по вет ке у срп ској ли те ра ту ри и по пе ри о ди ма име -
но вао глав не пред став ни ке. Ни је по ме нуо
Бра ни ми ра Шће па но ви ћа чи ју је књи гу за пет на е -
сто ко ло при ре дио Алек сан дар Ћу ко вић, с ро ма ном
Уста пу на зе мље на по чет ку и тек сто ви ма Ни ко ле
Ми ло ше ви ћа, Зо ра на Глу шче ви ћа и Ми ла Лом па ра
на кра ју. Још ће се пи са ти да ли су Шће па но ви ћа као
пи сца “уби ли” дру ги или је он са мом се би то учи -
нио, али је си гур но да ће вре ме ова кве про зе тек до -
ћи и да ће се вра ти ти на не ка да шњу ме ђу на род ну
сла ву. До сад је нај пот пу ни је ту ма че ње ро ма на, дра -
ма и при по ве да ка Жар ка Ко ма ни на об ја вио Ра до је
Фе мић. Он је сво јим из бо ром и тек сто ви ма Бран ка
По по ви ћа, Јо ва на Ћи ри ло ва и Мар ка Не ди ћа по ка -
зао да не ма мо дру гог пи сца ко ји се та ко убе дљи во
из ра жа вао у по ет ским фраг мен ти ма, ко ји је ли ко -
ви ма пре че сто пи сао и име оца да би се “све тио” ко -
му ни сти ма опи сом ка ко су Бо га у сан дук за ко ва ли
и по том га у гро бљу зе мљом и ка ме ном за гр ну ли.
Да ни ло Ни ко лић, про зни пе сник ме то хиј ског све -

та, без из ри чи те на ме ре је оста вио и дра го це но до -
ку мен тар но све до чан ство. Ни ко ли ће ве при че, од -
лом ке два ро ма на и на гра ђе ни Фај ронт у Гр ге те гу
оку пи ла је у це ли ну Је ле на Па нић Ма раш, с огле ди -
ма Ра ди во ја Ми ки ћа (о ства ри ма ко је су про шле) и
Мар ка Не ди ћа (о вла сни ку хи ља ду и јед не при че). 

Би ће до ста чи та ла ца ко ји ће пи та ти от куд у ова -
квом ко лу и Ан ђел ко Кр стић и Бо ри во је Јев тић, али
кад узму њи хо ву за јед нич ку књи гу ко ју је сре ди ла
Мир ја на Бо ја нић Ћир ко вић ви де ће да је реч о дво -
ји ци не пра вед но за ту ре них пи са ца. Кр стић је све -
док из Ста ре и Ју жне Ср би је, а Јев тић све стра но
об да ре ни мла до бо са нац. О њи ма су штам па ни за -
пи си Гри го ри ја Бо жо ви ћа, Кон стан ти на Ко сти ћа,
Ми ла на Бог да но ви ћа, Јо ва на Кр ши ћа и Слав ка Ле -
ов ца. И то је до вољ но да се вра ти мо пи сци ма ко ји
су оста ли у сен ци. Би ће и оних ко ји ће пи та ти за што
смо у по себ ној књи зи да ли књи жев не спи се Да ни -
це Мар ко вић и Ми ли це Јан ко вић. До ду ше, о њи ма
је до ста пи са но, али углав ном “у жен ском кру гу”. Ка -
кав је њи хов “ства ра лач ки те ста мент” и за што се ка -
же да су пи са ле “естет ски не у јед на че но” по ка за ла
је про фе сор ка Је ле на Јо ва но вић, до да ју ћи при ло -
ге Зо ри це Ха џић и Маг да ле не Кох. 

У пет на е стом ко лу су још две двој не књи ге. У јед -
ној су пе сни ци, “но во сад ски Цр но гор ци” Па вле По -
по вић и Гој ко Ја њу ше вић. О њи ма је пред го во ре
на пи са ла Ми ле на Ку лић и са иза бра ним сти хо ви ма
са ста ви ла при ка зе Бран ка Миљ ко ви ћа, Слав ка Гор -
ди ћа, Јо ва на Де ли ћа и Мом чи ла Па ра у ши ћа. У дру -
гој двој ној књи зи су по зна ти пи сци за де цу Гри гор
Ви тез и Дра ган Лу кић, с увод ним рас пра ва ма Та ма -
ре Гру јић и Ти ја не Тро пин и кри тич ким освр ти ма
Но ва Ву ко ви ћа, Сло бо да на Ж. Мар ко ви ћа, Јо ва на
Љу шта но ви ћа и Ра до ми ра Жи во ти ћа. 

У ју би лар ном ко лу је Ча чак “пре сто ни ца по е зи -
је”, јер сво је књи ге има ју Алек сан дар Ри сто вић и

Бра ни слав Пе тро вић. Њи хо ве књи ге су при ре ди ли
Мар ко Авра мо вић и Со ња Ми ло ва но вић, ауто ри ди -
сер та ци ја о овим пе сни ци ма и есе ји сти ма ко ји су
одав но на ви со ком ме сту у са вре ме ној књи жев но -
сти. По себ но је за ни мљи ва збир ка ко лум ни Бра не
Пе тро ви ћа, пи са на у до ба кад се то друк чи је зва ло.
О Ри сто ви ћу су тек сто ви Чар лса Си ми ћа и Ми ли це
Ни ко лић, а о Пе тро ви ћу Му ха ре ма Пер ви ћа и Љу -
бо ми ра Си мо ви ћа.

Је да на е ста књи га у ово го ди шњем ко лу Еди ци је
Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти при па да дра ма -
ма “Ду бро вач ка три ло ги ја” и “Смрт мај ке Ју го ви ћа”
Ива Вој но ви ћа, са пред го во ром Зла те Бо јо вић и
огле ди ма Јо ва на Хри сти ћа и Ра шка В. Јо ва но ви ћа.
Вој но вић се по ми ње под ра зним “го спар ским ти ту -
ла ма” ко је скри ва ју упор но до пи си ва ње и број не
вер зи је ње го вих драм ских са ста ва, као и слу жбе -
нич ко лу та ње по дал ма тин ским остр ви ма. 

И овај уред нич ки и на бра јач ки из ве штај, штур и
сув исто вре ме но, као и сва ку до сад об ја вље ну књи -
гу у за ма шној Ан то ло гиј ској еди ци ји пот пи су ју
уред ни ци по је ди них пе ри о да Зла та Бо јо вић, Слав -
ко Гор дић, То ми слав Јо ва но вић, Ма ри ја Кле ут (пре -
ми ну ла пред из ла зак књи га из штам пе), Го ран
Мак си мо вић, Мар ко Не дић и Ми ли вој Не нин, а у
име њи хо вог и свог по сла ова ко се огла сио Ми ро
Вук са но вић у свој ству глав ног уред ни ка од пр вог
ко ла Ан то ло гиј ске еди ци је Де сет ве ко ва срп ске
књи жев но сти за ко ју је већ спрем но не ко ли ко књи -
га за 2025. го ди ну. n

Миро Вуксановић

Чуд не ства ри! По сма траш, на при мер, сце -
не са сни ма ња не ког већ фил ма-се ри је о ис те -
ри ва њу де мо на, оп сед ну та де вој чи ца пе ни и
ври шти ве за на ко ноп ци ма ко ји се, у ко нач ној
вер зи ји, не ће ви де ти па све де лу је аутен тич -
но и за стра шу ју ће, а про чи та ћеш пре по чет ка
фил ма да ни је пре по руч љи во за де цу ис под то ли ко и то ли ко го -
ди на: је сте, де ца су ти ме ко ли ко-то ли ко за шти ће на, али ко шти ти
де те ко је глу ми у та квом фил му!? Клин ци из пред гра ђа ма лих
аме рич ких гра до ва во зе сво је би ци кле – има ли смо баш та кву “ма -
лу бан ду” ве сел ни ка у Нет флик со вој се ри ји “Stran ger things”, а
уско ро се смр зне мо од стра ха ка да ужа сно ство ре ње из фрој дов -
ских ноћ них мо ра поч не да уби ја, “иси ја ва ју ћи” кин гов ску је зу (се -
ри ја и је сте сво је вр сни омаж при по ве да њу Сти ве на Кин га). Глав ни
ју на ци ових за во дљи вих хо ро ра углав ном су клин ци, а мо жда нај -
чу ве ни ји ег зем плар је кловн ко ји од за бав ног, по ста је ужа са ва ју -
ће ство ре ње ко је до но си пра и скон ски страх. Фе но мен ни је нов, он
је го то во ар хе тип ски ка да је у пи та њу од ра ста ње и са зре ва ње де це
у “мо дер ни јим” вре ме ни ма. Шта су нам, уоста лом,  го во ри ле бај -
ке Ан дер со на, Пе роа, бра ће Грим? 

“Са да ће не ко умре ти“, про шап та де вој чи ца ре чи ко је је че сто
слу ша ла од сво је до бре ба ке док је она још би ла жи ва. „Кад год пад -
не не ка зве зда“, го во ри ла је ба ка, „јед на ду ша оти ћи ће са овог све -
та!“ Свуд на о ко ло вла да ла је та ма и студ, ка зу је се у “Де вој чи ци са
ши би ца ма”.

А тек “Иви ца и Ма ри ца”: Кад је ве шти ца од лу чи ла да је Иви ца
до вољ но де бео ка ко би од ње га био је дан леп ру чак, за ло жи ла је
рер ну у ко јој ће га ис пе ћи. Ма ри ца на пре ва ру до ве де ве шти цу и
на те ра је да она уђе у рер ну. Кад је ве шти ца би ла це ла у рер ни, Ма -
ри ца хи тро за тво ри вра та шца и за бра ви их, осло бо ди бра та те за -
јед но по бе го ше, а ве шти ца је оста ла да го ри у рер ни!

Цр вен ка па? Док је бра ла цве ће, вук је по жу рио до ба ки не ку ће
и по јео је. Ка да Цр вен ка па стиг не, вук је та ко ђе по је де (у Пе ро о вој
вер зи ји, ово је чак крај!). Ло вац је до шао и пре ре зао ву ку тр бух. За -
тим је ста вио ка ме ње у те ло ву ка ка ко би га убио. Ај ме! За ме ни те
име на и за ми сли те ова кав си же у ре ал ном вре ме ну са “обич ним”

ју на ци ма. Чист кр ва ви хо рор, же шћи не го што ну ди ТВ се ри јал о
фо рен зи ча ру Дек сте ру Мор га ну, а ка мо ли Ен то ни Хоп кинс ту ма -
че ћи Ха ни ба ла Лек те ра,  оп се сив но глад ног људ ског ме са. А Гер да
и Кај... “Ка да ко ма дић ма гич ног огле да ла, но шен па ху љом, упад -
не у Ка је во ср це и очи, он по ста је су ров и агре си ван. Уни шта ва ба -
шту, исме ја ва ба ку, а до Гер де му ви ше ни је ста ло. Са да му се сви
чи не под ли и ру жни. Та ко он за вр ша ва у прат њи Сне жне кра љи -
це, ко ја му да је два по љуп ца: је дан да утр не од хлад но ће, а дру ги
да га на те ра да за бо ра ви Гер ду. Тре ћи по љу бац би га убио”. Пр во
нас уве ду у при чу и на те ра ју да за во ли мо олов ног вој ни ка и играч -
ку - ба ле ри ну, а он да де чак ба ца олов ног вој ни ка у ва тру, а за њим
убр зо оде и ба ле ри на: бај ка се за вр ша ва та ко да је сле де ћи дан ка -
да је слу жав ка чи сти ла пе пео на шла два ма ла ср ца; Ро мео и Ју ли -
ја и слич не “при че за од ра сле” сит на су игра у од но су на ова кве
тра ге ди је, ис при ча не “за де цу”. (У јед ној од вер зи ја Пе пе љу ге зла
ма ће ха соп стве ној кћер ки се че сто па ло да би ова мо гла да обу је ци -
пе ли цу!)

Тво рац “Сенд ме на” и па ра лел ног под зем ног Лон до на  у “Ни ка -
до ђи ји” Нил Геј мен је за „Гар ди јан“ го во рио о ли ку из сво јих де ла
за ко га сма тра да је “нај стра шни ји”. Реч је о Дру гој мај ци, опа ком
ли ку из но ве ле “Ко ра ли на”, об ја вље не 2002. го ди не. 

- На пра вио сам мно го ужа сних ства ри у сво јим књи га ма... Али,
за ме не, нај у жа сни ја је Дру га мај ка из “Ко ра ли не”. Она је у пот пу -
но сти за стра шу ју ћа – ка же Геј мен. - По сто је по је ди ни стра шни ли -
ко ви ко је сам на пра вио, као што су го спо дин Круп и го спо дин
Ван де мар у “Ни ко до ђи ји”, ко ји су за стра шу ју ћи, али за бав ни. Ур -
су ла Монк тон у “Оке а ну на кра ју пу тељ ка” је је зи ва, али иза зи ва
са жа ље ње.

Геј мен ка же да се ни је упла шио док је пи сао “Ко ра ли ну”, је зи ву
по вест о ју на ки њи са дуг ма ди ма уме сто очи ју – она и Ко ра ли ни
хо ће да очи из ва ди и за ши је дуг мад! - при зна је да му је би ло по -
треб но вре ме да убе ди љу де да је то књи га за де цу. Пре ма Геј ме но -
вом ми шље њу, искон ски стра хо ви су они ко је но си мо из
де тињ ства. Из гле да да се пи сци ма чи ни да је све то ви ше ира ци о -
нал но, мо жда и не до вољ но убе дљи во. Па да то ма ло по ја ча мо, учи -
ни мо аутен тич ни јим? Што да не, на књи га ма још увек, фа ла бо гу,
не мо ра да пи ше ко јем су уз ра сту на ме ње не, а чи та лач ко за до вољ -
ство, при знај мо, те шко по сти ћи са мо са па сто рал ним сли ка ма ти -
па “ал је леп, овај свет”.  n

Пише: Ђорђе Писарев

Благоје Баковић

из рукописа

ПРИЧА О КЊИГАМА

Од језивих бајки до (Кингових)
дечака - бициклиста

Игору Мировићу 
награда у Скопљу

l Но во сад ски пе сник Игор Ми ро вић на гра -
ђен је на Ме ђу на род ном фе сти ва лу „Књи жев -
ни круг”, ко ји се до 7. ју на одр жа ва у Ско пљу.
Ње му је прекси ноћ уру че но при зна ње  „Бал -
кан ски књи жев ни ви ди ци” за ме ђу на род не
књи жев не вред но сти и ре ла ци је.  Ина че, ове го -
ди не на фе сти ва лу уче ству је ви ше од 50 пи са -
ца из це лог све та. 

ИЗАШЛО ЈЕ 15. КОЛО АНТОЛОГИЈСКЕ ЕДИЦИЈЕ ИЗДАВАЧКОГ ПРЕДУЗЕЋА МАТИЦЕ СРПСКЕ

Десет векова у 150 књига



ПиСАЦ и СЕДМА СиЛА

Агил на „Ча роб на књи га“ на ста вља да сво јим из да њи ма оправ -
да ла сво је име. У већ ета бли ра ној и пре сти жној  би бли о те ци „Ста -
ри кон ти нент“ упра во је об ја вљен ал бум „Дра ку ла“, ко ји пот пи су ју
сце на ри ста Марк Ко нав и цр тач Ко ра до Рои. Ал бум је још “врућ” и
ак ту е лан на европ ској стрип сце ни; на “Лу ка ко микс анд геј мес
2022” пре сти жном фе сти ва лу у Ита ли ји, из да вач ка ку ћа “Ло ска -
ра бео” је пред ста ви ла свој нај но ви ји хо рор стрип “Дра ку ла: Ред зма -
ја”, ко ји је ин стант но по стао хит и пред мет раз бук та лих ди ску си ја
фа но ва и кри ти ча ра. Об ја вљу ју ћи тај ал бум “Ча роб на књи га” на -
ста вља сво је на по ре да ов да шњи стри по љуп ци “ухва те ко рак” са те -
ку ћом про дук ци јом 9. умет но сти. По ја ва овог де ла, пак, за ни мљи ва
је и из дру гог угла: на и ме “Ча роб на књи га” је 2021. об ја ви ла ал бум
“Дра ку ла” Жор жа Бе са, што се та ко ђе де си ло вр ло бр зо по сле ори -
ги нал ног из да ња из 2019.  На рав но, стри по ви ко ји за по ла зи ште
има ју „адап та ци ју“ про сла вље ног, кла сич ног али и да ље по пу лар -
ног ро ма на „Дра ку ла“ Бре ма
Сто ке ра (1847-1912) из 1897.
ни су ни ка кав из у зе так. Осим
што је јед но од кључ них де ла
за исто ри ју хо ро ра као ли те -
рар ног жан ра, „Дра ку ла“ је и
ико на по пу лар не кул ту ре XX
ве ка ко ја је ушла у број не
умет нич ке фор ме (од фил ма
и стри па до по зо ри шта, ТВ се -
ри ја и ком пју тер ских игри ца),
у сва ко днев ни го вор од но сно
фун дус пој мо ва чи је зна че ње
је оп ште по зна то. По пу лар -
ност је, не ми нов но, до не ла
без број не „пре прав ке“ и вул -
га ри за ци је ори ги на ла, већ
пре ма по тре ба ма оних ко ји су
их из во ди ли и оних ко ји су та кве са др жа је кон зу ми ра ли. Та ко је
по пу лар ни мит о гро фу кр во пи ји из бес пу ћа Тран сил ва ни је оба -
ви јен мно штвом ве ло ва ко ји за ма гљу ју ори ги нал а по не кад га и ма -
ња ју без ма ло до не пре по зна тљи во сти. 

И по овом пи та њу по ме ну та Бе со ва “адап та ци ја” и де ло Ко на ва
и Ро и ја пред ста вља ју два мо гу ћа на чи на тре ти ра ња пи та ња пра -
ће ња ли те рар ног пред ло шка. Бе со ва од лу ка да у ме диј 9. умет но -
сти пре то чи ро ман та ко што ће се “стро го” др жа ти пред ло шка
(ма да уз по не што тех нич ких из ме на те убла жа ва ња по вре ме них
Сто ке ро вих де кла ма тор ских ти ра да) сва ка ко је хра бра ако се има
у ви ду да је књи га ори ги нал но об ја вље на 1897. го ди не те да но си
дух тог вре ме на, ко ји је бла жи и скло ни ји пом пе зно сти у од но су
на пр ве де це ни је XXI ве ка. Но, ис по ста ви ће се и у овом стри пу да
„Дра ку лу“ чи ни низ та ча ка/еле ме на та од но сно обра за ца чи ја је
ин три гант ност ван вре ме на. С дру ге стра не, са ма струк ту ра ро ма -
на, на чин ње го ве ор га ни за ци је као и сти ли стич ки ма нир ка зи ва -
ња и да нас га до бра но из ди же из над ру тин ске, кон фек циј ске
хо рор (па ра)ли те ра ту ре. Ко на во је, пак, био дру га чи јег ми шље ња
па сто га на по чет ку ал бу ма ја сно пи ше „Сло бод на адап та ци ја ро -
ма на Бре ма Сто ке ра“ – шта то тач но зна чи уве ри ће се зна ти жељ -
ни чи та о ци вр ло бр зо јер се при ча, ко ја за по чи ње “на тра гу”
ро ма на по сте пе но гра на и од ла зи у сме ру ко ји је по при лич но нео -
че ки ван а ко ји је на тра гу већ до ста ду го при сут не тен ден ци је “оса -
вре ме ња ва ња кла си ке” од но сно ак цен то ва ња и про ду бљи ва ња
не ких еле ме на та ори ги нал не при че кроз ви зу ре те ку ћих кул тур -
них ин те ре са. Све ово, на рав но, мо же би ти по губ но за “сло бод ну
адап та ци ју” јер се узе та сло бо да мо же отрг ну ти из ру ку ства ра ла -
ца ко ји ни су ус пе ли да је ка на ли шу. На рав но, са свим је мо гу ће да
но ва “сло бод на адап та ци ја” бу де и успе шна јер до но си иде је и ту -

ма че ња ка кви до та да ни су по сто ја ли.
Упра во о то ме је ин три га “Дра ку ле” Ко на -
ва и Ро и ја.

Кључ не ре чи за ово де ло су “Ред зма ја”
јер је ви те шки ред Зма ја, на стао пре ма
угле ду на бур гун диј ски ви те шки ред Св.
Ђор ђа, пр во бит но за ду жен за за шти ту
кра љев ске по ро ди це ца ра Све тог рим ског
цар ства Жиг мун да (у вре ме док је још увек
био краљ Ма ђар ске). Чла но ви ре да на зи ва ли су се дра ко ни ма од -
но сно зма јо но сци ма. Го ди не 1408. об ја вље на је по ве ља ре да у ко јој
је на зна че но да је основ ни за да так ре да од бра на кр ста од не при ја -
те ља, на ро чи то од Ту ра ка. Ме ђу 24 ви те за ко ји су уче ство ва ли у ус -
по ста вља њу (или об на вља њу) ре да 1408. био је и Сте фан Ла за ре вић,
де спот Ср би је. Влад Це пеш, вој во да Вла шке, при сту пио је ре ду по -

сле 1431. Це пеш ни је би рао
сред ства у бор би про тив Ту ра -
ка а оми ље но му је би ло на би -
ја ње про тив ни ка на ко лац. Та
бор ба је има ла сво ју це ну а та
је, ка ко при по ве да Ко на во, би -
ла смрт си на је дин ца. У свом
бе су Влад се од ри че Бо га… Ова
пред и сто ри ја пре та па се у зна -
ну Сто ке ро ву при чу али је
узрок ка сни јих од сту па ња од
ори ги на ла по ко ји ма је Це -
пеш/Дра ку ла, у крај њем ско -
ру, из ма ни пу ли сан и
пот чи њен во љи и сна зи сво је
су пру ге. Дра ку ли не мо ћи от -
кри ва ју се као не са вр ше ни
оклоп пред на ср та ји ма су пру -

ге ко ја по зна је ње го ве сла бо сти; моћ ни, ди ја бо лич ни Принц та ме
би ва све ден на ра њи во бе смрт но би ће ко је се бо ри за пре жи вља ва -
ње и жу ди за осве том (што отво ре ни крај стри па не ис кљу чу је).

Мар ко Ка на во (1974) ку стос, кон сул тант стрип ских фе сти ва ла,
уред ник спе ци ја ли зо ва них ча со пи са, ко лум ни ста у не ко ли ко
днев них но ви на, ко ји се 2013. по све тио стри пу, унео је у “Дра ку лу”
ак тив ни жен ски еле мент (па сив ни већ по сто ји у ро ма ну) ко ји ефи -
ка сно и ефект но “свр га ва” вам пи ра и пре у зи ма глав ну уло гу. Ова
нео че ки ва на сме на на то ну при че сва ка ко кри је по тен ци јал ко ји
ће, на дај мо се, сце на ри ста ис ко ри сти ти у на став ку (или на став ци -
ма). И док ве шти ни сце на ри сте пред сто је но ва ис ку ше ња ра ди
оправ да ва ња из ме на ко је је унео у ори ги нал ну при чу, мај стор ство
Ко ра да Ро и ја (1958) ап со лут но је не у пит но. Ње го ва спо соб ност да
до ча ра ат мос фе ру им по зант на а гра фи зам, ва ле ри, дис крет ни
ома жи ју на ци ма по пу лар не кул ту ре, мон та жа та бли, бр зе про ме -
не ра кур са и фор ма та цр те жа оста вља ју гле да о це без да ха па се ла -
ко мо же де си ти да и не про чи та ју текст у ба ло ни ма, за ве де ни
су ге стив но шћу сли ка. А да иза све те бри љант но сти сто ји озби љан
рад от кри ва се у јед ном од по го во ра ал бу ма где су ре про ду ко ва не
и та бле ко је је Рои од ба цио од но сно по но во на цр тао; дру ги по го -
вор ин струк тив ни је во дич кроз те му вам пи ри зма и Дра ку ле кроз
ли те ра ту ру и филм.

У ко нач ном сво ђе њу ути са ка, „Дра ку ла: Ред зма ја“ Мар ка Ко на -
ва и Ко ра да Ро и ја се пред ста вља као ван ред но за ни мљи во де ло ко -
је ком би ну је зна ну при чу и са свим но ве еле мен те тво ре ћи
спе ци фи чан амал гам ко ји мо же из ра сти у бит ну тач ку у раз во ју
стри по ва са те мом вам пи ри зма; све ре че но ожи вље но је у сјај ном
гот ском цр те жу иза шлом ис под ру ке јед ног од вр хун ских цр та ча
са вре ме ног ита ли јан ског стри па. n

Пише: илија Бакић

ДЕ ВЕ ТА УМЕТ НОСТ: „ДРАКУЛА - РЕД ЗМАЈА”, МАРКО КОНАВО и КОРАДО РОи

За раз ли ку од мно гих углед них и плод -
них пи са ца са за ни мљи вом би о гра фи јом,
Иво Ан дрић је из бе га вао да у ди рект ном
ис ка зу го во ри о се би и свом жи во ту, чак и
о де лу. Иако љу ба зан у ко му ни ка ци ји с но -
ви нар ском и кул тур ном јав но шћу, по ка зи -
вао је не рас по ло же ње, па и од бој ност
пре ма јав ној де мон стра ци ји лич ног ста ва.
Ве ро вао је да пи сац не тре ба на тај на чин да бу де по сред ник из ме -
ђу пу бли ке и де ла. У ви ше на вра та, на тра же ње но ви на ра да  о свом
жи во ту и сво јој по е ти ци све до чи кроз ин тер вју, бра нио се го во ре -
ћи ка ко се сви од го во ри на ла зе у већ на пи са ним стра ни ца ма – да је
де ло нај бо љи ту мач пи сца, а не обр ну то. Ан дрић је из бе га вао драм -
ску на пе тост ко ју не из бе жно до но си ди ја ло шка при ро да ин тер вјуа.
Ти ме се мо же об ја сни ти и чи ње ни ца да је иза Ан дри ћа остао са мо
је дан не за вр ше ни по ку шај пи са ња драм ског де ла. 

Ан дрић је од био да ди рект но екс по ни ра аутор ску лич ност и у су сре -
ти ма с Бра ни ми ром Ћо си ћем у окви ру при пре ме књи ге Де сет пи са ца –

де сет раз го во ра (1931). У пред го во ру Ћо сић
оба ве шта ва чи та о це ка ко су сви на по -

ри да с Ан дри ћем оба ви ин тер вју
оста ли без у спе шни, упр кос

број ним су сре ти ма и ме ђу соб -
ном ува жа ва њу. Бу ду ћег но -
бе лов ца не ма у овој књи зи;
Ћо сић је ди но до но си Ан -
дри ће ву ми сао из (по ку ша -
ја) раз го во ра о то ме ка ко је

при пи са њу те же из бри са ти
не го на пи са ти.
Кључ не ди мен зи је сво је по е ти -

ке и по и ма ња при ро де умет нич ког
ства ра ња Ан дрић је 1935. из ло жио у Раз го -

во ру са Го јом, по том у Зна ко ви ма по ред пу та и дру гим есе ји ма. Раз го -
вор са Го јом ни је, раз у ме се, ни ка кав ин тер вју већ
фи ло зоф ско-по е тич ки спис. У овом де лу ве ли ки сли кар (ро ђен сре -
ди ном 18. ве ка), као Ан дри ћев ма ски ра ни двој ник, пи шчев alter ego, оцр -
та ва основ не кон ту ре Ан дри ће вог по гле да на умет ност, од нос из ме ђу
ствар но сти и ства ра ла штва и ре ла ци је из ме ђу твор ца и де ла.

Ин ди ка тив но је да је Иво Ан дрић из бе га вао и да јав но де ман ту је не -
ке гру бе по гре шке у ве зи с ње го вим жи во том и де лом. При ја те љи ма је
го во рио да јав но из не те не и сти не о ње му све до че пре све га о они ма
ко ји су их ста ви ли у оп ти цај. На пот пи та ње: „Да ли би сте де ман то ва ли
ако би се у но ви на ма по ја вио на слов АН ДРИЋ УКРАО ЗВО НА КЕЛТ СКЕ
КА ТЕ ДРА ЛЕ!“ , мир но је, пре ма све до че њу Ми ло ва на Ви те зо ви ћа, од го -
во рио: „За што ја, не ка де ман ту је Келт ска ка те дра ла…“

Не што ма ње при јат на епи зо да о Ан дри ће вој ко му ни ка ци ји с но ви -
на ри ма је она о ко јој је Ми ро слав Ка ра у лац, аутор не ко ли ко до брих
књи га о де лу и жи во ту на шег но бе лов ца, све до чио у раз го во ру с Не -
бој шом Гру ји чи ћем за не дељ ник „Вре ме“ од 6. мар та 2008. го ди не (пре -
не то у књи гу М. Ка ра ул ца „Чо век и пи сац”, Бе о град 2015). На и ме, по сле
до би ја ња Но бе ло ве на гра де (1961), и не по сред но на кон при је ма код
пред сед ни ка Ре пу бли ке, Ан дрић је при мио на раз го вор но ви нар ку јед -
ног за гре бач ког днев ног ли ста. На по чет ку раз го во ра но ви нар ка је по -
ста ви ла сле де ће пи та ње:

„За ни ма ме ка ко се у овој си ту а ци ји осе ћа нај ве ћи Хр ват?“
Ан дрић је на ову про во ка ци ју ре а го вао ре чи ма:
„Го спо ђо, ја сам пре све га Бе о гра ђа нин. Наш ин тер вју је за вр шен!“

(Из ру ко пи са „Гла со ви на ве тру“)

Пише: Миливоје Павловић
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Влад и женска снагаИнтервју
као драма

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Јуриј Бујда (1954) је савремени руски аутор, приповедач и ро-
мансијер, награђиван у својој домовини, и превођен на више јези-
ка. Бујдина „Модра крв“ добила је у Русији награду читалаца.

У питању је необично дело које је у ширим цртама инспириса-
но стварним животом совјетске глумице Валентине Каравејеве ко-
ја је на врхунцу славе у саобраћајној несрећи зарадила ожиљак на
лицу због ког је била принуђена да престане да глуми. Била је уда-
та за енглеског дипломату с којим је живела у иностранству неко
време, али када се коначно вратила у Русију, совјетске власти су јој
забраниле да се настани у Москви, те је остатак живота провела уса-
мљена у малом месту у провинцији. Главна јунакиња „Модре крви“
је Ида Змојро која сасвим дели историју са својом парњакињом из
стварности, и која своје дане проводи у измишљеном провинциј-
ском градићу Чудову.

Роман је писан у кључу који се ослања на магијски реализам, а
нарација је разбијена, без чврсте форме, и често меандрира. Буј-

дин карактеристични стил писања понекад подсећа на Милорада
Павића или Горана Петровића, с тим да је чврсто утемељен у руску
културу и свакодневицу руске провинције. Бујда се у великој мери
ослања и на наслеђе класичних писаца попут Гогоља и Чехова, и
њихов често разиграни хумор и иронију. „Модра крв“ почиње смр-
ћу главне јунакиње Иде Мојро, и даље се расплиће у барокним, че-
сто фантазмагоричним сликама у којима се описује чудни живот у
Чудову, њихови обичаји који, ако нису сасвим фантастични, увек
су на ивици зачудности.

Усамљена Ида друштво проналази у дечаку Петку с којим че-
сто дели приповести о Чудову, у којима се овај градић све више пре-
твара у заумно место измештено из обичне стварности, попут
фантастичних светова браће Стругацки, обележено поетиком ру-
ских бајки. У исто време, кроз говор, сећање и ситне свакодневне
чинове, Ида покушава да оживи и сачува бар мало магије свог прет-
ходног живота, и свега онога што је изгубила. Настасја Писарев

Реч критике Цитат

ОдавноЧудовнијевидеотаковеликуса-
храну.Хиљадељудиокупиле су сена град-
ском тргу, поплочаном топовским
ђуладима калибра сто педесет милимета-
ра и посутом по старом обичају шећером,
иузсрцепарајућугрмљавинудувачкогор-
кестра тело старице предато је огњу, слу-
жбеник крематоријума Брат Фебруар био
је као никад пре мрачан и величанствен, а
његовакожнакецељајарко јесијаланасун-
цусребрнимвезом,ибакарнианђеонави-
сокомдимњакупевао је тако јасноичисто
пратећи душуИде Змојро на небо...

Модра крв
Јуриј Бујда

(Геопоетика, 2023)
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